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Apostolul bisericei noastre ortodoxe. 
»Prea sfinţitul nostru episcop iarăş a pe

trecut trei zile in vizitaţie canonică sfinţind şi 
trei biserici prin ce a ajuni recordul de a fi sfinţit 
40 de biserici in decursul păstorirei sale de opt 
ani şi jumătate.« 

lata ce s'a cetit acum de curând în ziarele 
noas t re despre Arhiereul şi capul diecezei noastre 
în persoana P. S. Sale Dlui Episcop I. I. Papp. 

Voinţa lui Dzeu a fost, ca se creeze lumea 
şi în lume a lăsat o m e n i m e a ; voinţa lui Dzeu a 
fost, ca omenimea scăpătată şi ajunsă aproape 
de peire sâ se mântaeascâ prin trimiterea Fiului 
său, ca »rânindu-se pentru păcatele noastre şi 
sdrobindu-se pentru fărădelegile noarfrez, se o 
aducă lă mântu i re şi fericire; voinţa lui Dzeu a 
fost, ca acel Mântui tor se aleagă şi se denu
mească pe cei 12, cari înzestraţi cu puterea de 
sus , avut-au datorinţă sfântă ca » mergând se în
veţe toate popoarele se păzească toate câte le-a 
porunciţi.. Cu drept cuvânt ne pu tem convinge 
din cărţile sfinte, că aceşti trimişi, aceşti aleşi 
au satisfăcut misiunei lor apostoleşti prin faptul, 
că au cutreerat sate şi oraşe, pentru a învăţa 
poporul la ţ inerea şi păstrarea acelor porunci te 
de Isus. 

Tot aşa din realitate ne convingem zilnic 
despre adevărul , cum satisface apostolul sf. 
noast re biserici, arhiereul şi capul diecezei noast re 
chemărei sale de apostol prin faptul, că nu numai 
dela masa verde, nu numai în rugăciunile sale 
de acasă, îşi aduce aminte de poporul încredinţat 
din mila lui Dzeu arhipâstorirei lui, ci vedem şi 
cu mângâiere şi bucur ie pr ivim, cum mergând 
învaţă poporul , se păzească şi păstreze moşte
nirea lăsată dela Tatăl ceresc, cuprinsă în învă
ţăturile sale fericitoare. 

Iată adevăratul apostol , câtă dovadă ne ser
veşte despre interesul ce-1 poartă pentru biserica 
şi poporul său, căci la un mic semn dat, la o 
s implă invitare, gata este de plecare, pent ru a 
câştigă cu învăţăturile sale mângâiere sufletească 
celor lipsiţi de ea, pentru a face poporul se 
cunoască înţelepciunea şi învăţătura dumnezeiască , 
pen t ru a dâ inteligenţă celor râmaşi în cul tură, 

\ ştiinţă şi raţ ionare, celor tineri şi pentru a face 
! pe tineri şi bătrâni deopotr ivă, ca se nădăjduiascâ 
| în Domnul cu toată inima, căutând a privi în 
I toate căile lor pe Dzeu şi El va face a tunci 
j d repte cărări le lor. 

Ar crede poate cineva, că acest adevărat 
apostol în vremea cutreerărei satelor şi oraşelor 
se mărgineşte numai pentru a face poporul sâ 
înainteze în cele re l igioase-morale? N u ! Căci 
acest apostol al sf. noast re biserici se est inde şi 
în a-i da învăţătura şi energia, cum se înflorească 
şi în cele materiale, ară tând exemple vii dela 
alte popoare , cari nizuesc la ajungerea unei 

( bunestâr t materiale, căci iată ce zice Apostolul 
sf. noast re biserici, poporului s ă u : Trei capitale 
îl fac pe om fericit şi anume: capitalul moral, 
capitalul intelectual şi capitalul material«. 

Iată, astfel învaţă acest apostol poporul său 
ca se caute să se facă s tăpân peste aceste t re i 
capitale, a ră tând tot atunci şi calea cum au a se 
câştiga şi în t rebuinţa în viaţa de toate zi lele, 
pentru a putea ajunge apoi la desăvârşi ta fericire. 

Şi toate aceste le săvârşeşte bunul nos t ru 
Arhiereu din s implu mot iv al împlinirei chemări i 
sale u rmată de dragoste, fiind pă t runs , că dra 
gostea este de o înălţime rară , ştiind, că dra 
gostea totul face, »ea ne leagă de Dzeu, ea le 
rabdă toate, ea îndeplineşte toate cu bună înţele-

j legere şi fără ea nu este nimic plăcut lui Dzeu.« 
în dragoste ne-a tras la sine Domnul Dzeu şi 
din dragostea cătrâ noi ne-a t r imis Dzeu pe Fiul 
său ca să-şi deie pentru noi sângele său, carnea 
sa pentru a noastră , sufletul său pen t ru al 
nostru. 

Pă t runs de adevărul , că »în dragoste s'au 
făcut desăvârşiţi, aleşii lui Dzeu*., vedem pe 
bunul n j s t ru Arhiereu săvârşind adevăra ta apos-
tolie, nu caută la osteneală, nici prefereşte mai 
mult odihna, ci el grăbeşte cut reerând sate şi 
oraşe pentru a deschide ochiul inimii poporului său, 
pentru a-i deşteptă mintea slabă şi în tunecată 
întru lumina miraculoasă a cunoaşteri i de Dzeu. 

Şi dacă voieşte şi doreş te cineva a se con
vinge despre roadele mul ţămi toare ale acestor 
vizitaţiuni ale P . Sfinţiei Sale, efectele acestor 
cercetări binefăcătoare, poftească cerceteze de-a 



rândul comunele bis . cercetate de acest arhiereu, 
când îşi va câştigă deplina convingere, că orice 
c o m u n ă bis. carea în turneuri le P . S. Sale 
neat insă n 'a rămas , poporul aceleia înfloreşte 
zilnic atât în cele rel .-morale, cât şi în cele 
materiale, ceeace am fericirea să constat şi eu 
din experinţâ. 

Deci dator inţa ne impune , ca chibzuind 
bine aceasta sfântă apostolie plină de dragoste, 
să ne folosim de aceasta ocasiune bună , până nu 
este tărziu folosindu-mă aici de cuvintele lui 
So lomon care z i ce : 

»Când va veni urgia ca furtuna şi nenoro
cirea ca viforul va sburâ peste voi; când vă 
va ajunge întristarea şi strâmtorarea, atunci mă 
vor chemă si eu nu voiu auzi; de dimineaţa mă 
vor căuta şi nu mă vor găsi*. (Cap. I. v. 27, 28) 

Să ne folosim deci de acest apostol ade
vărat , până-1 avem şi la prilejul dat să-i servim 
cu ocaziune, pent ru a-şi ară tă desăvârşi ta dra
goste, ce o păstrează pentru biserica sa şi po
porul arhipăstori t . 

Stnicolaul-mic, la 10 /23 Noemvrie 1911. 

Petru Marsieu 
paroh român ort. 

Sfinţirea bisericei din Otlaca. 
Otlaca este una dintre cele mai frumoase şi bo

gate comuni de pe câmpia Aradului. Aproape de Giula 
era bine cunoscută şi de nemuritorul Moise Nicoară, 
care în scrierile sale să ocupă cu felul cum a fost 
zidită pe vremuri, biserica din Otlaca, cu zidurile ei 
tari ca şi cele de cetăţi, cari acum s'au mai ridicat 
şi provăzut cu turn pompos, aşa încât renovarea din 
afară şi templa a costat 40.000 coroane, prin ce astăzi 
are înfăţişarea externă impunătoare şi după ce se va 
fi şi zugrăvit interiorul, va fi una dintră cele mai fru
moase biserici. 

Şi nu suntem departe de acest timp. Armonia 
dintre cei trei preoţi şi trei învăţători cu care chiver
nisesc averea bisericei şi povăţuesc sufletele încredin
ţate lor este o chizeşie reală pentru înflorirea acestei 
puternici comune, locuite de un popor frumos, harnic 
şi conştiu de limbă şi legea lui străbună. 

P. S. S. a plecat sâmbătă, şi în calea aceasta a 
fost întimpinat P. S. la Şimand de cătră administra
torul protopopesc Dimitrie Muscan, şi poporul de acolo ; 
în Socodor de preotul Aurel Papp şi fruntaşii; în 
Siclău de preoţi. La Otlaca a sosit P. S. S. la ora 3 
d. a. însoţit de protosincelul Roman Ciorogariu, ase
sorul consistorial Dr. Gheorghe Ciuhandu şi diaconii 
Cornel Lazar şi Dr, Lazar Iacob. La gară au eşit spre 
întimpinare aproape întreagă comuna. In numele pa
rohiei a fost întimpinat P. S. de cătră preotul Gheorghe 
Turic, iar din partea administraţiei, pretorele Torok şi 
apoi încunjurat de un frumos banderiu şi-a făcut in
trarea festivă în trăsura părintelui Iustin Iancu, des-
călecând în casa ospitală a părintelui Gheorghe Turic. 

După sosire a vizitat Preasfinţitul celea două 
şcoli de băieţi şi şcoala de fete. La fiecare şcoală au 
fost însoţit de mulţimea poporului şi a esaminât elevii, 
exprimându-şi mulţumirea cu progresul ce să face în 
şcoală, dar edificiile şcolare nu 1-a mulţumit şi aşa a 

dat îndrumări pentru îmbunătăţirea stărilor de edificii. 
Seara s'a ţinut pivegiarea oficiată de părintele 

protosincel R. Ciorogariu, azistat de părinţii Dr. Gh. 
Ciuhandu, D. Muscan şi diaconul C. Lazar. Miruitul 1-a 
săvârşit P. S. S. 

Actul sfinţirei bisericei la săvârşit P. S. S. asistat 
de preoţii: R. Ciorogariu, Dr. Gh. Ciuhandu, D. Muscan. 
Aurel Varga, Laurenţiu Toader, şi preoţii din loc 
Gheorghe Turic, Iustin Iancu, Romul Mladin şi diaconii 
Cornel Lazar şi Dr. Lazar Iacob, în fiinţa de faţă a 
poporului adunat mic cu mare, deşi curtea bisericei 
eră mică pentru cuprinderea mulţimei. In decursul sf. 
liturghii a sfinţit întru diacon pe candidatul de preot 
Ştefan Fofiu. 

După terminarea sf. liturgii a rostit P. S. S. o 
cuvântare înălţătoare îndemnând poporul la iubirea 
limbei şi a legii strămoşeşti, mai departe la creşterea 
fiilor în acel duh, că pătrunşi să vieze şi să se susţină 
moşia lor. Cuvântarea a fost ascultată cu multă evlavie. 

A urmat apoi masa comună la una dintre' şcoli, 
unde sau ţinut toaste însufleţite pentru arhiereu şi ar
hiereul pentru poporul său. 

Aşa petrecându-se toate în cea mai bună rân-
duială s'a săvârşit acest măreţ act spre preamărirea 
lui Dumnezeu şi lauda acelora, cari au muncit pentru 
înălţarea acestui Sion românesc. 

Gând se cade a lucra Dumineca şi Sărbătoarea? 
Păzim ziua Duminicii pentru pricina aceasta, că 

în această zi, odată cu învierea lui Isus Hristos, — 
Domnul Nostru — s'a făcut învierea întregei lumi şi 
izbăvirea neamului omenesc din robia diavolului. Pă
zim şi pe celelalte sărbători, stabilite de sf. biserică, — 
prin sf. Părinţi, — în cinstea Mântuitorului, a Maicii 
Domnului, a Apostolilor, a Martirilor, şi a tuturor 
Sfinţilor, pentrucă ei s'au luptat, apărând dreapta cre
dinţă cu sacrificiul vieţei. Gând Creştinul serbează 
Dumineca şi sărbătoarea, îşi aminteşte de faptele să
vârşite de acei, pe care, biserica îi prăznueşte în acea 
zi, şi caută să se împărtăşească şi el din mulţimea 
învăţăturilor acelor prăznuiţi, şi astfel, împodobit şi 
cu virtuţiile acestora, să meargă pe calea fericirii 
veşnice, arătată şi deschisă de Domnul Hristos şi de 
toţi sfinţii săi. 

La întrebarea aceasta trebue să lucrăm Dumineca? 
vom răspunde lămurind chestiunea, tot cu fapte, exemple 
şi învăţături date de Domnul Hristos. In sfânta Evan
ghelie stă scris: „ Şi într'o Sâmbătă, el trecea prin 
sămănături; şi ucenicii lui smulgeau spice, şi frecân~ 
du-le cu manile, le mâncau. Iar unii dintre Farisei 
ziseră: Pentru ce faceţi ce nu se cade a face Sâmbăta? 
Şi răspunzând Isus zise către dânşii: Nici aceasta n'aţi 
cetit ce a făcut David, când a flămânzit el şi cu cei 
cari erau cu dânsul ? Cum întră în casa lui Dumnezeu 
şi luă panele punerii înainte şi mancă şi dete şi celor 
cu dânsul, pe care nu se cuvenea a le mancă decât 
numai preoţii1'. 

Pentru ce oare, ucenicii Domnului frecau spice 
şi le mâncau, Sâmbătă fiind? 

Pentru ce şi David, dimpreună cu cei ce erau 
cu dânsul, au mâncat pânile punerii înainte, ceeace 
D U se cădea lor a face ? Pentru ce şi unii şi alţii, au 
făcut contra legei câlcând-o ? Pentrucă nu mai puteau 
răbda de foame ! 

Erau siliţi, unii să mănânce spice şi ceilalţi pâ
nile punerei înainte, spre a nu muri de foame. Eră 
deci mare nevoie şi nu puteau altfel. In alt loc stau 
scrise următoarele: „ Şi trecând de acolo veni în sina-



goga lor. Şi iată un om având mâna uscată; şi-l în
trebară pe dânsul zicând: Oare cade-se a tămădui 
Sâmbăta ? pentru ca să-l învinuească pe dânsul. Iar 
El le zice: Care om va fi între voi, care va avea o oae, 
şi dacă aceasta va cădea Sâmbăta în groapă, au nu o 
va apucă şi o va ridică ? Cât demult se deosebeşte un 
om de oae!" 

Pentru ce oare, Mântuitorul n'a lăsat să vindece 
pe omul cu mâna uscată a doua zi ? Pentrucă a voit 
să ne arate nouă, că a vindecă pe acest bolnav e o 
faplă bună şi fapta bună trebue făcută oricând se 
simte nevoie de a se face, fără să se ţină seamă de 
timp, de loc sau de alte împrejurări. 

Domnul Isus Hristos vindecă pe femeia, care avea 
18 ani de boală şi pe slăbănogul bolnav de 38 de ani! 
Cu ce dorinţă vor fi aşteptat ei ceasul însănătoşirii, 
alinării durerii! Câtă durere vor fi îndurat ei în cei 
18 şi 38 de ani! 

Iţi scrânteşti un deget, sau te tai la el şi sufe
rind câteva zile, te saturi de dureri! Dar ei!... Putea 
oare Mântuitorul, după atâta amar de suferinţă să 
amâne vindecarea lor pe a doua zi, fiind Sâmbătă? 
Dar acest lucru îl ţineau numai fariseii şi cărturarii, 
cari după litera legei opreau orice lucru Sâmbăta. 
Mântuitorul nu ţine seamă că-i Sâmbăta, — El care 
era Domn al Sâmbetei, — ci, văzând că-i nevoie de a 
le da sănătate, căci mult suferise, îi vindecă; dar îi 
vindecă, tot fiindcă eră mare nevoie. 

Dar Duminica şi sărbătoarea n'ar putea opri pe 
creştin nici déla munca câmpului chiar, lucrul ce părea 
cu totul ciudat, mai anul trecut, când I. P. S. S. Păr. 
Mitropolit primat de Bucureşti dădea deslegare creşti
nilor de a lucră la câmp zilele Paştelui a doua şi a 
treia. Se ştie că Pastele n'are o dată fixă. El cade 
câteodată mai de vreme, câteodată mai târziu, iar ţă
ranul nostru, îndată ce se ia omătul, trebuie să facă 
arătura. Sărbătorile Paştelui ţin trei zile, afară de cele 
din săptămâna mare (Joi, Vineri şi Sâmbătă),* când şi 
creştinul trebuie să se pregătească atât cu sufletul cât 
şi cu trupul pentru înviere. El va semăna mai târziu, 
după Paşti, — când pământul va fi uscat de căldura 
din cele 3 zile şi când vor începe căldurile şi vântu 
rile de primăvara mai cu temeiu, recolta lui va fi mică 
faţă cu cea semănată la timp. 

Nu-i creştinesc oare a lucră omul aceste 2 zile 
la câmp, pentru a-şi strânge rodul ostenelilor sale, de 
un an de zile, atunci când vede că-i nevoie şi că dacă 
ar mai întârzia ar perde tot? Dar e mai creştinesc a 
suferi lipsa şi a-ţi risipi munca ? Dar aceste cazuri se 
petrec rar şi atunci când se ivesc, după > învăţătura 
Domnului Isus Hristos, arătată mai sus, ele trebuesc 
făcute la nevoie, dar numai când e nevoie. Când te afli 
într'o astfel de situaţie, fă-ţi mai întâi datoria de 
creştin, — dimineaţa la Biserică, — şi apoi mergi şi-ţi 
fă lucrul; pentru că a munci nu-i păcatul creştinului 
care se află în mare strâmtoare. E mai păcat de o 
mie de ori şi nu-i creştinesc, a te duce Duminica şi 
sărbătoarea la biserică şi acolo, în loc să fii cu gândul 
la Dumnezeu, te chiteşti şi te socoti, cum să faci rău 
cutăruia, cum sâ-i furi lucrul. Sau, ieşind dela sf. Bi
serică, să te duci la cârciumă şi acolo să-ţi întinezi 
sufletul şi trupul cu băuturi otrăvitoare, să-ţi pângăreşti 
numele de creştin şi după acestea să pui în lucru şi 
cele ce chibzuiai în biserică: să furi, să faci rău, să 
cleveteşti, să te cerţi, să te baţi chiar cu alţii, aşâ 
cum fac mulţi creştini, prin multe locuri. Aşa nu câştigi, 
ci perzi, şi din avut şi din demnitatea de creştin. 

Aşâ dar, din cele ce am scris până aici, creşti
nul poate lucră chiar Duminica şi sărbătoarea, dar 

numai atunci, când faţă cu împrejurările, va fi nevoie ; 
altfel el trebuie să serbeze Duminicile şi sărbătorile 
aşa cum învaţă şi Biserica noastră prin porunca a 
patra din decalog şi să le serbeze creştineşte, aşâ cum 
se înţelege în spiritul acestei porunci: „In toată ziua 
aceasta (duminica) datorim să lăsăm toate lucrările şi 
ostenelile noastre, ca să avem vreme în toată curgerea 
zilei să ne sărguim în rugăciuni şi în cugete sfinte, 
pentru harurile ce Dumnezeu a făcut între noi. Astfel, 
nici slujite, bărbaţi sau femei, să nu lucreze în ziua 
aceea, ci să se îndeletnicească cu lucrurile dumne-
zeeş t i şi să se roage, mărind pe Dumnezeu. Această 
poruncă ne îndatoreşte să păzim şi toate zilele ce Bise
rica a hotărît ca să le sfinţim..." 

Ioan On. Zugravu 
Ţuţcani-Covurlui. 

Cum trebuie hrănit un copil. 
Hrana copilului, prezintă o mare importanţă; ea 

este menită să asigure posibilitatea, creşterea micei 
fiinţe, făcând-o într'o zi om mare şi puternic. — Este 
de o aşa mare importanţă, modul cum este hrănit un 
copil, că numai dacă copilul este bine hrănit va putea 
rezista boalelor, şi va putea vieţui, pe când din contră 
fiind prost hrănit, va lâncezi şi mai repede, sau mai târziu, 
moare, aceia ce se întâmplă din nenorocire în ţara 
noastră foarte adesea ori. 

Să nu se creadă, că hrana bună pentru un copil, 
va să zică hrană scumpă. Omul cel sărac poate sâ-şi 
hrănească tot atâta de bine copilul, ca şi cel bogat, 
numai să ştie însă cum. 

Prima hrană a copilului este laptele, pe care 
copilul, il poate lua dela mama sa, sau dela o altă 
femee care alăptează (doica) sau poate fi hrănit, cu 
lapte de vacă, capră, sau cu lapte dela alte animale. 

Cea mai bună alăptare este alăptarea cu laptele 
mamei. Nimic în lume — mai bine ca laptele mamei, 
de aceia s ;a şi zis că laptele mamei, aparţine cnpilului ei. 

Orice mamă este datoare să-şi alăpteze singură 
copilul. Modul de a hrăni copilul cu lapte de vacă, 
sau cu lapte dela un alt animal, este foarte primejdios 
pentru copil. Cei mai mulţi dintre copii ast-fel hrăniţi, 
mor de urdinare, de urdinare verde foarte adese,a ori, 
iar aceia care scapă sunt mai adesea slabi, schilozi, 
şi prăpădiţi de boală. La o mare nevoe, în lipsa de 
lapte la mamă, şi în lipsa laptelui de doică un copil 
silit a fi hrănit cu lapte de vacă sau cu lapte dela un 
alt animal, trebuie pus sub observaţia continuă a 
medicului. 

Hrana la sânul mamei să face de asemenea după 
o anumită regulă. 

Nimic nu e mai plăpând decât un copil nou 
născut, şi puţini îşi dau seamă, de lovitura de moarte 
ce primeşte această fiinţă slabă printr'o hrană rău în
ţeleasă. In primele zile, cea mai mare primejdie pentru 
noul născut este de a suge prea multă ţâţă. Nu e lucru 
greu de ştiut, şi oricine din acei care au trăit în apro
pierea unei femei care a născut, ştie că laptele, nu 
începe să vie decât cu ziua 3-a dela facere, şi că 
până atunci, este înlocuit printr'un lichid galbiu numit 
colostru. 

După cum e folositor laptele cu ziua a treia dela 
facere, tot aşa acest colostru este foarte folositor, în 
primele două zile căci de el are nevoie tubul intestinal 
al noului născut. 

In primele 24 de ceasuri dela naştere, copilul va 
lua o linguriţă de unt de ricin şi puţin ceai rusesc 
slab, iar a doua zi va fi pus la sânul mamei. 



Obiceiul de a pune copilul imediat ce a fost 
născut la sânul unei alte femei ce alăptează, este foarte 
dăunător, căci se dă copilului un lapte mai bătrân, şi 
mai greu decât acela trebuincios pentru stomacul lui. 

Crescătorii de viermi de mătase cunosc că pentru 
a reuşi să crească vermi de mătase, trebuie să aleagă 
frunza de dud, în raport cu vârsta ei şi cu a vermilor 
ce cresc. 

Numai frunza cu totul tânără este folositoare la 
început, şi cu cât vârsta viermilor de mătasă a crescut 
cu atât şi frunza îmbătrânită îşi găseşte locul. 

In raport cu stomacul lui slab să nu se dea co
pilului decât lapte de ţâţă şi nimic alt ceva până la 
vârsta de 8 luni. — Iar când împrejurările forţează a 
se da lapte de vacă, să se ştie că laptele de 
vacă, este mult mai greu decât laptele de femee, şi 
că laptele de vacă nici odată nu trebuie să fie dat 
singur ci numai tăiat cu apă şi îndulcit cu puţin zăhar, 
şi numai în urma sfatului şi invâţăturei doctorului. 
Alăptarea la sânul mamei trebuie făcută după anumite 
reguli. Nimic nu este mai rău pentru un copii, decât 
a suge prea des. Medicii au arătat, că un copil nu 
trebuie să sugă mai des ca la 2 y 2 - 3 ceasuri şi că 
sugerile în prima lună, să nu fie mai multe de 6—7 
ori ziua şi 1—2 ori noaptea; iar timpul de sugere 
să nu fie mai mare nici odată, ca un sfert de ceas. 
Hrănit în acest fel copilul va creşte şi va fi sănătos, 
pe când din contră sugând prea des copilul se va 
îmbolnăvi. 

Adese ori prin faptul că copilul ţipă mama se 
vede obligată a-i pune ţâţa în gură. 

Este o mare greşală a crede că copilul ţipă 
fiindcă are nevoie de supt. 

Mai degrabă ar trebui, să ne dăm seama de ce 
plânge copilul şi să nu alergăm cu atâta uşurinţă ai 
da să sugă. —• De multe ori copilul este ud; de multe 
ori când se scoală din somn, plânge, aşa că trebuie 
mai repede al împăca, în altfel, decât ai da sânul fără rost, 
căci în acest fel îl îmbolnăvim de stomac şi atunci va 
plânge din cauza boalei. 

Se întâmplă de foarte multe ori, ca un copil 
bolnav de stomac să plângă din cauza crampelor, ce 
le are, iar mumele cred că plânge, fiindu-i foame, şi-i 
dă diu nou să sugă. Ştiţi ce se întâmplă? Acelaşi lucru 
ca şi cum unui înnecat î-ai da încă apă; adecă în 
loc să-1 scapi îl omori la sigur. 

Alăptarea fără rost îmbolnăveşte copilul foarte 
greu. Crampele de stomac sunt urmate adese ori de 
urdinare, şi am văzut mume, care sub motivul că 
aceasta urdinare slăbeşte pe copil, îl adapă cu sugeri 
cât mai dese, chiar cu lapte de vacă, cu covrigi şi 
altele, nefâcând decât a îngreuiâ boala micului bolnav, 
căci aceia ce ar trebui făcut în asemenea cazuri este 
a impuţinâ suptul copilului şi a veni la medic. 

Orice mumă să ştie că a creşte un copil este o 
greutate mare pe care nu o va învinge decât prin 
sfaturile ce se dau astăzi. 

Este greu, spun multe mame să auzi copilul ţi
pând şi să nu-i dai să sugă; şi nu numai câ-i dă să 
sugă peste rând, dar încă îl lasă să sugă atâta că de 
multe ori, copilul varsă îndată ce a supt. Buna jude
cată, spune că nu ţipătul copilului trebuie să aducă 
timpul de supt ci regulele unei hrane bine chibzuite. 
Şi aici se poate vedea înţelepciunea animalelor, cari 
lasă puii lor să sugă numai atâta, cât instinctul de 
conservare le arată că a supt destul. 

Cine n'a avut cuvinte de dispreţ pentru o purcea 
de exemplu, care se scoală atunci, când purceii vor 
încă să sugă şi cine n'a zis cu aceasta ocaziune că 

sentimentul de filiaţiune lipseşte animalului şi totuşi 
nu este greu a vedea că acela care a păcătuit violând 
legile naturii este, omul. Cari sunt consecinţele, cari 
sunt urmările, acestor greşeli; aflaţi, că ele sunt în
grozitoare. 

Un număr foarte mare de copii, mor în fiecare 
an de urdinare şi vărsături, boală provenită prin su-
gerea prea deasă; copii despre care cu drept cuvânt 
se poate zice, că mor cu zile prin lipsă de cunoştinţă 
asupra creşterii şi hranei lor. 

Cine ar putea crede aceasta; şi totuşi lucrurile 
sunt foarte adevărate. Dacă sugerea prea deasă îm
bolnăveşte copilul cu atât mai mult înlocuirea laptelui 
de ţâţă înainte de opt luni îl inbolnăveşte şi mai repede 
şi mai greu. înţărcarea cepilului se face la an şi totuşi 
câte mume n'am văzut, cari chiar la vârsta de două 
luni dădeau copilului pâine, lapte de vacă şi chiar din 
alte mâncări făcute pentru oameni, încât vă închipuiţi 
cum în asemenea ocaziuni copilul se îmbolnăveşte de 
moarte. 

La vârsta de opt luni, copilul va suge de cinci 
ori ziua sau una din o sugere va fi înlocu.tă prin 
lapte de vacă Ia care i-se va adăuga gris ,orez, pisat, 
mălai şi anume în modul următor: o jumătate pahar 
lapte de vacă sau de capră, o jumătate pahar de apă, 
o bucăţică de zăhar şi o lingură de griş sau alt făinos. 
La vârsta de 8 luni şi jumătate se sporeşte cantitatea 
laptelui punându-se trei sferturi de lapte şi un pahar 
apă. Scopul pentru care laptele se taie cu apă, este 
că laptele de vacă e prea tare pentru stomacul crud 
al copilului, şi dacă nici la 8 luni nu se dă copilului 
lapte de vacă simplu ci lapte înjumătăţit cu apă, vă 
puteţi închipui că este mare rău de a-i da lapte simplu 
şi mai de timpuriu. Amesticul laptelui cu apă se face 
ferbând de o parte laptele, de altă parte apa în oale 
curate, şi apoi amestecându-le. 
începând cu zârsta de zece luni se poate da copilului 
pe lângă laptele cu făinoase şi o supă de carne de vacă 
sau de pasăre.» 

lnţercarea se face cam la un an când se înlo
cuieşte ţâţa cu lapte de vacă, este o litră în locul fie
cărui supt; copilul va lua dimineaţa o litră de lapte 
de vacă cu o bucăţică de zăhar, la amează lapte cu 
făinoasă la ciasurile patru după prânz, lapte de vacă 
cu o bucăţică de pâine şi seara supă de zarzavat iar 
în timpul nopţei nimic. înţărcarea să se facă în mod 
treptat nu de odată, în acest scop vom înlocui una 
câte una din sugeri prin lapte de vacă, după cum am 
văzut mai sus. Înţărcarea să nu se facă nici odată în 
timpul lunilor călduroase ale verii, căldura ajută foarte 
mult la îmbolnăvirea copilului. 

Ba la vârsta de un şi jumătate se poate introduce 
în hrana copilului zarzavaturile şi poamele fierte. 

Trebuie opriţi copii a mânca poame întregi sau 
căzute din pom, cum se întâmplă adese ori la ţară. 
După un an şi jumătate copilul poate mânca din toate 
mâncările ce mănâncă şi părinţii; carne, ouă, peşte 
însă în anumit fel date şi anume: tăiate mărunt sau 
strivite. Sub nici un cuvânt, copilul nu va avea voie 
să bea vin, sau alte băuturi spirtuoase. Copilul va fi 
obişnuit să mănânce de patru ori pe zi cam astfel: 
dimineaţa una litră de lapte şi o bucăţică de pâine; 
la prânz carne sau ouă, un făinos, zarzavaturi: la 
ceasurile patru lapte cu pâine: sara, supă cu zarzavat. 
Părinţii vor obişnui pe copii cu sila de a mânca din 
toate. Copilul nu va posti sub nici un cuvânt înainte 
de 7 ani împliniţi. 

Dr. H. Machelarie. 



Serate de ale meseriaşilor noştri. 
Joi, în 26 octomvrie n. 1911, data şedinţei lite

rare a 10-a (a 4-a festiva), şalele Reuniunii meseria
şilor români sibieni abia mai încăpeau numeroşii 
participanţi din toate clasele noastre sociale. Prezidentul 
Tordăşianu face o scurtă dare de samă asupra rezul
tatului desăvârşit şi moral şi material al reprezentaţiei 
teatrale din 8 oct, n. c. încât pentru succesul moral 
acesta a fost apreciat de ziaristica- noastră, iar succe
sul material, a întrecut aştept&rile noastre Iată motivul 
pentru care comitetul nostru a crezut, că împlineşte 
o datorinţă elementară, când a hotărît, ca din venitul 
producţiunii noastre să destineze modesta sumă de 50 
cor., pe care a depus-o la bancă pe numele lui Cornel 
Axente, fiul dlui D. Axente, cel care atâtea merite 
şi-a câjtigat parte ca declamator, parte şi mai ales 
ca diletant la aproape toate reprezentaţiunile noastre 
teatrale delà 1897 incoaci. Dl Tordăşianu, predând 
dnului Axente libelul, îl roagă, ca suma de 50 cor. să 
n'o ridice delà bancă până când băiatul Cornel va 
ajunge şcolar şi atunci banii să se folosească Ia aco
perirea primelor lui cheltuieli şcolare. In acelaşi timp 
îi pune dlui Axente în vedere, că comitetul, dispen-
zându-1 pentru totdeauna delà solvirea taxelor de mem
bru, a luat angajamentul să contribuie regulat din 
venitul curat al reprezentaţiunilor noastre viitoare in 
scopul înmulţirii sumei de 50 cor. Dnul Axente, mulţă-
miud pentru aceasta atenţiune neaşteptatâ'şi plăcută 
surprindere, care are de scop să-1 lege nu numai pe 
d-sa, ci şi pe fiul său de Reuniune, promite câ ori 
de câteori i-se va cere, va sări împreună cu toţi 
membrii familiei sale, în folosul ei şi în al singurati
cilor membri, cari au atât de multă trebuinţă de a se 
cultivă în limba maicii lor. 

înainte de a se întră în însăşi şedinţa literară dl 
Tordăşianu recomandă pe dl profesor Dr. Silviu Dra
gomir, care asemenea colegilor săi, pătruns de impor
tanţa clasei noastre de mijloc, a binevoit a să angaja 
cu ţinerea unei conferenţe instructive. 

Notarul Duca ceteşte procesele verbale despre 
şedinţele administrative, iar corul clericilor de sub 
conducerea clericului Ignaton, a esecutat o cântare 
înălţătoare. 

Dl profesor Dr. Dragomir, urcând tribunt:, ne 
spune, că cu dragă inimă va contribui Ia luminarea 
clasei de mijloc, pe care ţine, că e bine s'o facă cu
noscută cu oamenii mari ai bisericii noastre, cari ne-au 
conservat limba şi legea, şi zice că în trecutul nostru 
avem puţine figuri mai luminoase, cari s'ar putea 
desface din şirul ierarhilor vechi ai bisericii noastre. 
Cel dintâi a fost neapărat Sava Brancovici, arhiereul 
cu viaţă aşa de sbuciumată şi cu sfârşit aşa de trist. 
Născut în Ineu, dintr'o familie nobilă de frunte, care 
avea întinse legături de înrudire cu magnaţi din Ardeal, 
el putea uşor să ajungă pe scaunul mitropolitan din 
Ardeal. Aici s'a dovedit un isteţ diplomat, care ştîa 
să-şi ţină scaunul şi în vremurile cele mai furtunoase, 

cari au venit peste Ardeal. Dela o vreme însă îndrăz
neala, apărarea credinţei şi energia Iui, i-au creat 
duşmani în două părţi: în sinul bisericii sale s'au 
ridicat împotriva lui preoţii calvinizaţi, iar superinten-
denţii calvini au pornit lupta împotriva lui din altă 
parte. Lupta aceasta, una din cele mai măreţe, a fost 
purtată multă vreme. Sava îşi caută şi el aliaţi în 
domnii din Ţara Românească şi în acei magnaţi arde
leni cari erau nemulţămiţi cu politica principelui Apafi. 
Aşa lupta Mitropolitului Sava n'a avut numai un ca
racter religios, ci şi unu! politic. Apafi însă a rămas 
biruitor şi atunci a trebuit să cadă Mitropolitul Sava. 
Prin toată viaţa sa şi prin sfârşitul său Mitropolitul 
Sava Brancovici şi-a asigurat un vrednic loc între 
martirii neamului nostru. 

Timp de aproape o oră dl Dragomir în posesi
unea unui limbagiu fluent şi de toţi înţeles, ni-a ţinut 
în cea mai acordată atenţiune, iar la fine a fost viu 
aplaudat. După interesanta conferenţă a urmat decla-
maţiuni şi cântări. 

La fine, după sortarea alor 15 cărticele folosi
toare, dl Tordăşianu mulţămind tuturor debutanţilor şi 
în special dnului profesor Dr. Dragomir, învită la şe
dinţa a 11-a din 30 nov. n. c , pe când şi-a oferit 
binevoitorul concurs dl profesor Dr. A Crăciunescu. 

„Dzeu vede!J 

Convocare. 
Despărţământul protopopesc Boroşineu al „Reuni

unii învăţătorilor români ort. din protopopiatele arădane 
I—VII -', îşi va ţinea proxima şedinţă marţi în 29 nov. 
(12 decern.) a. c. la şcoala din Boroşineu pe lângă 
următoarea programă: 

1. Dimineaţa la 8 ore chemarea Duhului sfânt. 
2. Prelegeri: din exerciţii intuitive cl. II şi Geo

grafie cl. III, din partea învăţătorului V. Augustin cu 
elevii săi. 

3. (Nedescifrabil). 
4. Dizertaţiune. 
5. Abzicerea vechiului despărţământ. 
6. Propuneri şi interpelări. 
7. Fixarea proximei conferinţe. 
8. încheiere. 
Boroşineu, la 11/24 nov. 1911. 

Pavel Dârlea 
prezident. 

CRONICA. 
Tratarea pastorală a bătrânilor. Caducitatea şi 

boala, adese şi vârsta ca atare e îmbinată cu deca
denţa puterilor spirituale şi corporale, indiferenţă şi 
lipsa de interes sunt cauzele de ce persoanele mai în 
vârstă nu cercetează regulat serviciul divin şi nici nu 
participă la alte servicii bisericeşti şi religioase. Dru
mul la biserică mai ales iarna le face mari greutăţi. 

j Predica nu o înţeleg nici decum sau numai în parte, iară 
pentru cetirea cărţilor bune li lipseşte sau vederea 

I trebuincioasă, sau interesul sau şi cartea însăşi. Ei 
privesc ca ceva de tot natural, dacă rămân acasă spre 
a păzi gospodăria, pecând cei tineri merg la biserică. 
Lipsa îmbrăcămintelor mai bune e aşişdere o cauză 
ca să rămână acasă; a-şi cumpără straie de sărbători, 



aceasta la vârsta lor o privesc ca ceva superfluu, iară 
cei sărmani ca o cheltuială neîndreptăţită. Pe lângă 
această nepăsare a bătrânilor mai vine şi desconside
rarea lor de cătră tineri. Unchiul posomorit, bunica 
cam surdă se ignorează de aceştia şi numai cu aver
siune li se împlinesc dorinţele lor. Astfel ignoraţi şi 
desconsideraţi, bătrânii devin sfiicioşi de oameni, iubesc 
singurătatea, nu voiesc să molesteze pe cineva, ba nici 
pre păstorul sufletesc ca sâ-i cerceteze, să-i mărturi
sească şi comunice. Iară urmarea din toate aceste, 
este indeferenţa religioasă; nici chiar în ziua învierii 
nu se pot înduplecă a cercetă biserica; astfel nu se 
poate afirmă că unii ca aceştia poartă o viaţă creşti
nească. Particularităţile vârstei se manifestează înde-
curând precum încâpâţinarea, nerăbdarea, faţă posomo
rită, ură, desgust de viaţă ş. a.; fără speranţă 
creştinească ei doresc sfârşitul vieţii celei pline de 
necazuri, fără iubire creştinească, chiar şi rudele mai 
de aproape li doresc bătrânilor acestora un sfârşit 
mai grabnic. E deci de tot clar. că în astfel de cazuri 
de tot triste trebuie să intervină păstorul sufletesc. 
Aceşti bătrâni în adevăr sufăr greu şi pătimesc atât 
cu sufletul cât şi cu trupul; datorinţa păstorului su
fletesc este de a Ie stă în ajutor. De tot scurt e timpul 
vieţii în care ei mai pot lucră pentru mântuirea lor. 
Este deci de cea mai mare importanţă, ca ei acest 
timp scurt să-1 întrebuinţeze cât se poate de bine, 
dară fără ajutorul păstorului sufletesc ei puţin vor 
putea isprăvi. Prima datorinţa a păstorului sufletesc 
va fi deci de a cunoaşte pre aceşti nevoiaşi. Se re
comandă deci ca preotul să compună o listă a acestor 
bătrâni spre a-i avea în evidenţă. Şi cu ocazia umblării 
cu icoana de serbătoarea Naşterii Domnului nostru 
Isus Hristos preotul are prilejul cel mai bun a se 
interesă de aceşti neputincioşi, de a-i îmbărbăta şi 
mângăiâ. însă şi la alte ocazii va face preotul bine de 
a-i vizită şi a se interesă de sănătatea şi starea lor 
sufletească. Aceste vizitări ale preotului li va aduce 
bătrânilor bucurie nespusă şi mângâiere mare. Dară 
şi asupra celorlalţi locuitori din casă, vizitele aceste 
vor avea influenţă de tot binecuvântată. Dacă b. o. 
fiii nu se poartă cu cuviinţă şi ascultare faţă de bătrâni, 
atunce preotul trebuie să le revoace în memorie da-
torinţele lor faţă de părinţi şi să trezească conştiinţa 
lor ca să trateze cu dragoste pe părinţii lor. Prin o 
astfel de activitate salutară preotul le va uşura bă
trânilor soartea lor cea grea şi va contribui mult ca 
bătrânii aceştia să se pregătească în mod cuvenit 
pentru viaţa cealaltă. Candela. 

Noul Episcop de Cattaro. Maiestatea Sa împăratul 
a binevoit preagraţios a numi pre P. V. S. protosin-
celul şi profesorul dela institutul teologic din Relievo 
(lângă Seraievo) Vladimir Boberic episcop gr. or. din 
Cattaro. 

Concurse. 
Pe baza rezoluţiunii Venerabilului Consistor de 

sub Nrul 4193/911 prin aceasta se repeţeşte de nou 
escrierea concursului pentru ndeplinirea parohiei a 
doua vacantă din Murani (Temesmurâny, pprezbiteratul 
Timişorii) cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Beneficiul se compune din folosirea sesiunei pa
rohiale, stolele şi birul legal, cum s'a predat şi până 
acum. Eventuala întregire a dotaţiei din vistieria statu
lui o va primi alesul, conform cvalificaţiunei sale. 
Dările publice după beneficiu le va suportă alesul. 

Dela recurenţi se cere cvalificaţiune prescrisă 
prin Regulament pentru parohii de clasa primă; în 

cazul când nu se vor prezenta recurenţi cu cvalifica-
ţia prescrisă pentru parohii de clasa primă, vor fi 
admişi şi cei cu cvalificaţie pentru parohii de clasa a 
doua. Recurenţii vor avea să se prezente în s. bise
rică spre a-şi arătă desteritatea omiletică şi rituală^ 
pe lângă observarea §-lui 33 din Regulamentul pentru 
parohii. Recursele adresate comitetului parohial sunt 
a se trimite la oficiul ppresb. din Timişoara. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul protoprezb. Dr. Tr. Putici. 

—•— 1—a 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 

şcoala noastră confesională ort. rom din Chişoros,, 
(Torontaloroszi) protoprezbiteratul B. Comloşului, prin 
aceasta se publică concurs cu termin de recurgere de 
30 zile dela prima publicare în organul oficial „Biserica 
şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar fundamental 1000 cor., care se va plăti 

deocamdată din cassa cultuală a comunei bisericeşti, 
până se va putea ezopera 400 cor. ajutor de stat, ca 
astfel să rămână în sarcina parohiei numai 600 cor. 

2. Cvincvenalele prescrise de lege se vor cere 
dela stat; 

3. Pentru scripturistică 6 cor. 
4. Pentru grădină intravilană 20 cor. în bani gata; 
5. Locuinţă liberă constătoare din 2 chilii, una 

tindă, una cămară şi staul; 
6. Dela înmormântări unde va fi poftit, una 

coroană. 
7. Alegândul învăţător e obligat a presta canto-

ratul în sfta biserică a conduce pruncii şcolari regulat 
la sftă biserică în dumineci şi sărbători, a-i instruâ în 
cântările bisericeşti şi a provedeâ învăţământul în 
şcoala de repetiţie confesională ort. română fără altă 
remuneraţie. 

8. De încălzitul şi curăţirea salei de învăţământ 
se va îngriji comuna bisericească ; iar de curăţirea din 
lăuntru a locuinţei învăţâtoreşti se va îngriji alegândul 
învăţător. 

Recursele adresate comitetului parohial ort. rom. 
din Chişoros şi adjustate conform regulamentelor în 
vigoare, sunt a se înainta în terminul concursual Prea , 
Onor. Oficiu protoprezbiteral român gr. ort. în B. 
Comloş (Nagykomlos) comit. Torontal, având recurenţii 
a se prezentă înaintea alegătorilor în cutare Duminecă 
ori sărbătoare spre a se face cunoscuţi. 

Chişoros, din şedinţa comit. par. ţinută la 15/28 
noemvrie 1911. 

Ştefan Crişan 
preşedinte. 

In conţelegere cu: Mihaiu Păcăţian protoprezbiter 
inspector şcolar. 

— c — 1 - 3 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţâtoreşti dela 

şcoala poporală de băieţi din Seceanj (pprezbiteratul 
Timişorii) se repeţeşte de nou concursul cu termin de 3 0 
de zile dela prima publicare în organul diecezan „Bi
serica şi Şcoala". 

Emolumentele anuale sunt: 1. Salar fundamental 
1000 cor.; 2., cvincvenalele prescrise de lege ; 3., pentru 
conferinţă, când va participă 24 cor ; 4., pentru scriptu- . 
ristică 10 cor.; 5., cortel corespunzător în natură şi 
uzufructul gradinei; 6. dela înmormântări unde va fi 
poftit 1 cor. iar dacă mortul va fi dus în biserică 2 
cor. Dările publice după beneficiu şi grădină, cad în 
sarcina alesului. De încălzirea şi curăţirea salei de 
învăţământ se va îngriji comuna bisericească. Curăţi
rea locuinţei învăţâtoreşti cade în sarcina alesului. 



Alesul e obligat să presteie serviciile cantorale în şi 
afară de biserică, să conducă strana dreaptă, să instru-
eze elevii în cântările bisericeşti şi să-i conducă re
gulat în dumineci şi în sărbători Ia s. biserică, fără 
alta remuneraţie. Pentru conducerea corului se asigură 
remuneraţie specială, dacă e capabil şi de fapt îl va 
şi conduc . 

Recursele adjustate conform dispoziţiilor Regula
mentului din vigoare sunt a se înainta la Prea On. 
oficiu ppresbiteral în Timişoara (Temesvâr-Gyârvâros). 
Reflectanţii vor avea să se prezinte în vre-o duminecă 
ori sărbătoare în s. biserică din loc, spre a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Seceani Ia 30 octomvrie (12 noemvrie) 1911. 

Comitetul parohial. 
Ga consenzul pprezb: Dr. Tr. Putici insp. de scoale. 

— • — 1 3 
In senzul decisului Veneratului Consistor ort. ro

mân din Oradea mare de sub Nr. 2101/i88 Bis 1911. 
pentru parohia vacantă B. Rogoz de ci- III. se publică 
concurs cu termin de alegere de 30 zile dela prima 
publicare. 

Emolumentele sunt: a) Pământ arător de 16 cu-
bule. b). Competinţă de pădure şi păşunat 8jughere. 
c). Ştoalele îndatinate, d) casă parohială, e) o zi de 
lucru dela fiecare Nr. de casă sau 1 cor. 20 fii. f) în
tregirea dotaţiunei dela stat. 

Recurenţii, petiţiunile lor adresate comitet, paroh, 
din Rogoz, au ale trimite of. protopopesc în F. Gyoros, 
având cu observarea § 33 din Regulam, pentru parohii 
a se înfăţişă la sf. biserică de acolo pentru a cântă, 
respective a oficia şi predică. 

B. Rogoz, la 1/14 noemvrie 1911. 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Petru Serbu protopop. 
— • — 1—3 gr. 

Pe baza ordinaţiunei de sub Nrul 5452/911 a 
Ven. Consistor diecezan, pentru îndeplinirea postului 
de învăţătoare dela şcoala noastră confesională ort. 
rom. din Chitighaz, (Ketegyhâza) prin aceasta din oficiu 
să escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare in organul ificios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate.cu acest post sunt: 
a), dela comuna bisericească: 1. locuinţă liberă 

în edificiul şcoalei şi grădină de legume. 2. Salar în 
bani gata 600 coroane. 3. 2 stânjini de lemne, stave-
rite în preţul de 48 coroane. 4. Pentru participarea la 
conferinţele învăţâtoreşti 12 coroane pe an. 5. Scrip-
turistică 6 cor. 66 fii. pe an. 

b) dela stat: 1. întregire de salar 352 coroane. 
2. Cvincvenalele să vor cere dela stat. 

Alegânda învăţătoare va fi deobligată a instruâ 
elevele dela şcoală de sub conducerea sa în cântările 
rituale şi a le conduce în dumineci şi sărbători la s. 
biserică, fără orice altă remuneraţie. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise în 
Regulament şi adresate comitetului parohial din Chitig
haz, să vor subşterne oficiului protopopesc ort. rom. 
al Chişineului în Nadab p. u. KisjenO, având recuren
tele a se prezentă în cutare Duminecă ori sărbătoare 
în s. biserică din Chitighaz, pentru a se face cunos
cute credincioşilor. 

Nădab, 1/14 Noemvrie 1911. 
Demetriu Muscanu 
adm. ppesc. insp. şcol. 

- • — 3—3 
Pentru îndeplinirea staţiunei învăţâtoreşti dela 

şcoala noastră confesională ort. rom, din A. Şimand, 
devenită vacantă prin trecerea din viaţă a fostului înv. 

I Pavel Stana, pe baza ordinaţiunei consistoriale de sub 
J Nr. 6263/911 prin aceasta de nou să escrie concurs cu 

termin de 30 Zile dela prima publicare în organul ofi
cios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 1. Salar 
fundamental 1000 cor. 2. Locuinţă în natură în edifi
ciul şcoalei, cu intravilanul aparţinător ei. De 
văruitul intern a locuinţei să va îngriji alegândul în
văţător. 3. cvincvenalele legale. 4. Pentru participarea 
la conferinţele înv. 24 cor. la an. 5. Scripturisticâ 8 
cor. la an. 6. Pentru curăţirea şi încălzirea salei de 
învăţământ 50 cor. Ia an. 7. Pentru lemnele de lipsă 
la încălzirea salei de învăţământ 90 cor. 8. Dela mor
man tări, parastase şi altele, unde va fi poftit taxele uzuate. 

Alegândul înv. e obligat să presteie serviciile 
cantorale î n şi afară de biserică, să conducă elevii la 
serviciu] divin şi s ă i înstrueze în cântările bisericeşti 
fără altă remuneraţie. 

Recursele adresate comitetului parohial ort. rom. 
din Şimand, adjustate conform regulamentelor în vi
goare şi cu atestatele despre eventuale servicii prestate 
în alte comune, să se suştearnă în terminul concursual 
la oficiul protopopesc ort. rom. al Chişineului în Nadab, 
p. u. Kisjeno (corn. Arad), având recurenţii a să pre
zentă în s. biserică de aici în cutare Duminecă ori 
sărbătoare, spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi 
tipic. 

Şimand, din şedinţa corn. par. ţinută la 6/19 
Noemvrie 1911. 

Ştefan Leucuţa Ioan Toconiţă 
v. preş. com. par. not. corn. par. 

în conţelegere cu: Demetriu Muscanu adm. ppesc. 
— • — • 2—3 

Pe baza înaltelor ordine consistoriale de sub 
Nrii 6960/1910 2254, şi 5301/1911 prin aceasta să 
escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala* pentru 
îndeplinirea ambelor parohii vacante din Kurtaker 
(Curtacher). 

Emolumentele atât la parohia I. devenită vacantă 
prin strămutarea parohului Vaier Felnecan, cât şi la 
a II. resistemizată prin concluzul Ven. Sinod Eparhial 
cu Nr. 53/1908 sunt următoarele: 

1. Câte una sesiune parohială în estensiunea ei 
de astăzi împreună cu dreptul d|e păşune. 

2. Câte un intravilan paronial. 
3. Stolele legale şi eventuala întregire dela stat. 
Reflectanţii au să numească în suplicele lor la 

care dintre aceste două parohii reflectează. 
Aleşii vor fi obligaţi a exortâ şi catehizâ la câte 

una din şcoalele noastre confesionale eventual şi la 
alte scoale ce s'ar înfiinţa în comună fără altă remu-' 
neraţiune, precum şi a predică fiecare la rândul său. 

Aleşii sunt obligaţi a plăti regulat toate dările 
publice. 

Fiind parohiile clasificate de clasa I (primă) dela 
reflectanţi se pretinde cvalificaţiunea prescrisă pentru 
asemenea parohii, precum şi a se prezentă pe lângă 
stricta observare a §. 33 din reg. pentru parohii în 
cutare duminecă ori sărbătoare in sânta biserică din 
Curtacher spre a-şi arătă desteritatea în cele rituale 
şi oratorie, iar recursele adjustate regulamentar şi 
adresate comitetului parohial din Curtacher a le înainta 
P. On. Oficiu Protopopesc rom. ort. din Vilâgos (Siria.) 

Kurtaker (Curtacher) din şedinţa estraordinară a 
comitetului parohial ţinută la 2/15 octomvrie 1911. 

Sentie Moldovan Adrian Ungurean 
preşedinte ad hoc. not. com. par. 

In conţelegere cu: Mihail Lucuta protopop rom. ort. 
— • — ' 3 - 3 



Gea mai mare firmă românească din Ungaria 

Fraţii Burza, Arad 
9 y 

Telefon interurban şi 
comitatens Nrul 406. Boros Beni-ter Nr. 1. 

Neguţătorie de fer în gros şi în detail 

Telefon interurban şi 
comitatens Nrul 406 

m H I B B l 
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R e c o m a n d ă magaz inu l lor 
boga t asor ta t de ferării şi 
a n u m e : 

Garnituri întregi de maşini 
de trierat cu aburi, locomo-
bile de drum (automobile). Mo-
toare cu benzin si cu oleu 
brut. Aranjamente de mori. 
Prese de oleu hidraulice şi 
de tot felul. Maşini de fire-
zat lemne, aranjate pentru pu-
tenTmbtbTică. 

Maşini de s e c e r a t s i de cosi t i a rbă , g reb le 

fz 

Maşini de sămănat. neghitoare, 
ciururi. Pluguri, grăpi cu curel-
nişte. Prese de vin şi pisătoare. 
Stropitoare originale Vermorel. Ar-
ticli de vierit şi pentru economia 
podrumurilor. Ant ic i i d e s p e . 
c ia l i ta te . Curele engleze pentru 
maşini. Oleu şi unsoare pentru ma
şini de calitatea primă etc. etc. 

S e c ţ i e d e m a ş i n i e c o n o -
m i c e ş i n e g u s t o r i e d e s p e 
c i a l i t ă ţ i separat în casa lui D r . 
I s p r a v n i c lângă negustoria de fer. 
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Celor interesaţ i , cari voiesc să-ş i p rocure unel te e conomice , m o t o a r e de 
benzin, maşini de călcat , sau voiesc a-şi aranja o moară cu unel tele t r ebu in 
c ioase , să cea ră Catalogul nostru ilustrat, în care va pu tea află toate cele de 
l ipsă. — Pen t ru desluşir i le de l ipsă sau c o m a n d e , la cerere m e r g e m în pe rsoană . 
2 4 - 6 2 

Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. 




